

Самый великий отступник в Ветхом Завете: Соломон

Пол Роджерс

Один человек, которому было за девяносто, как-то сказал мне: “В старой Библии они только и делали, что воевали!” И я должен признать, что часто, кажется, так оно и было. Тридцать девять ветхозаветных книг составляют рассказ о плотском, невозрождённом народе, которому было определено сыграть главную роль в Божьем плане искупления. Иисус из Назарета должен был стать потомком Авраама. И, таким образом, вдохновенный фолиант от Бытия до книги Малахии в значительной степени является летописью семьи одного человека на протяжении двух тысячелетий.

Важно помнить, что библейские авторы записывали многое из того, чего они не одобряли. История народа рассказана без прикрас, со всеми героями и негодяями, святыми и грешниками. “А всё, что написано было прежде, написано нам в наставление, чтобы мы терпением и утешением из Писаний сохраняли надежду” (Рим. 15:4).

Был ли ещё на свете такой смертный, который бы поднялся так высоко и пал так низко, как царь Соломон? “В старости Соломона жёны склонили сердце его к иным богам, и сердце его не было вполне предано Господу, Богу своему, как сердце Давида, отца его” (3 Цар. 11:4).

Кларенс Макартни пишет: “Один итальянский художник написал картину, на которой изображён Соломон в день воскресения. Соломон в раздумье смотрит на две процесии душ, одну на пути в жизнь вечную, а другую—направляющуюся во тьму осуждения. Он не знает, к какой группе он относится. Так художник изобразил сомнения людей относительно положения и судьбы Соломона в вечности: то ли причислять его к искупленным душам, то ли считать окончательным отступником, отвергнутым Богом”.

Считается, что имя Соломона происходит от древнего приветствия *шалом* и означает

“мирный”. Нафан называл его Иедида, то есть “влюбленный Господом”. Его имя встречается триста раз в Ветхом Завете и двенадцать в Новом. Он был десятым сыном царя Давида, вторым сыном Вирсавии и Божиим избранником в качестве преемника своего отца.

И сказал Давид Соломону: “Сын мой! У меня было на сердце построить дом во имя Господа, Бога моего, но было ко мне слово Господне, и сказано: «Ты пролил много крови и вёл большие войны; ты не должен строить дома имени Моему, потому что пролил много крови на землю перед лицом Моим. Вот, у тебя родится сын. Он будет человек мирный; Я дам ему покой от всех врагов его кругом, поэтому имя ему будет Соломон. И мир и покой дам Израилю во дни его. Он построит дом имени Моему, и он будет Мне сыном, а Я ему Отцом, и утвержу престол царства его над Израилем навек»” (1 Пар. 22:7–10).

Соломону повезло родиться в самое лучшее время в самом лучшем месте—во дворце Давида в “золотой век” иудейской истории. Никогда прежде и никогда впоследствии у Израиля не было таких восьмидесяти лет, как, в сумме, годы правления Давида и Соломона. Египет переживал спад, тогда как Ассирия и Вавилон ещё не достигли пика своего могущества. Иегова благословил Свой народ империей, простиравшейся от берегов Евфрата на севере до берегов Нила на юге, от Средиземного моря на западе до Аравийской пустыни на востоке.

При первом знакомстве с Соломоном кажется, что в его характере нет таких крайностей и таких вопиющих несообразностей, как у его единокровных братьев Авессалома, Амнона и Адонии. *Он был одарённым сыном одарённого отца;* “у многих народов не было такого

царя, как он” (Неем. 13:26). “И возвеличил Господь Соломона пред очами всего Израиля, и давал ему славу царства, какой не имел прежде него ни один царь у Израиля” (1 Пар. 29:25). Даже Иисус говорил о “Соломоне во всей славе своей”.

На страницах Писания Соломон изображён как бы в разном свете. Это *яркий свет его утра, ослепительный блеск его дня и глубокий мрак его вечера*. Давайте рассмотрим каждый из этих периодов и извлечём предостережения для себя.

ЯРКИЙ СВЕТ ЕГО УТРА

Вероятно, Соломон начал царствовать, когда ему было не более двадцати лет. Всё указывало на то, что его ждало долгое славное будущее. “И возлюбил Соломон Господа, ходя по уставу Давида” (3 Цар. 3:3). Во время своей коронации он принёс тысячу всесожжений, и в ту ночь ему явился во сне Сам Бог, сказавший: “Проси, что дать тебе” (3 Цар. 3:5). И Соломон мудро попросил даровать ему лишь “сердце разумное, чтобы судить народ Твой” (3 Цар. 3:9). Богу это понравилось, и Он пообещал молодому царю:

“За то, что ты просил этого и не просил себе долгой жизни, не просил себе богатства, не просил себе душ врагов твоих, но просил себе разума, чтобы уметь судить, вот, Я сделаю по слову твоему: вот, Я даю тебе сердце мудрое и разумное, так что подобного тебе не было прежде тебя, и после тебя не восстанет подобный тебе. И то, чего ты не просил, Я даю тебе, и богатство и славу, так что не будет подобного тебе между царями во все дни твои” (3 Цар. 3:11–13).

А затем добавил лишь одно предупреждение: “И если будешь ходить путём Моим, сокращая уставы Мои и заповеди Мои, как ходил отец твой Давид, Я продолжу и дни твои” (3 Цар. 3:14).

Это было начало карьеры, к которой стремятся все люди всех веков и все получают, хоть и в меньшей степени, ибо *каждый из нас в юности получает большие таланты, времени и сил, чем может когда-либо использовать*.

Карьера Соломона началась в сиянии неослабевающей славы. Не было ни облачка на небе, ни пятнышка на горизонте.

ОСЛЕПИТЕЛЬНЫЙ БЛЕСК ЕГО ДНЯ

Какими словами можно адекватно описать то великолепие, которое окружало Соломона почти три тысячи лет назад?

Царь Соломон превосходил всех царей земли богатством и мудростью. И все цари на земле искали видеть Соломона, чтобы послушать мудрость его, которую вложил Бог в сердце его. И они подносили ему, каждый от себя, в дар: сосуды серебряные и сосуды золотые, и одежды, и оружие, и благовония, коней и мулов—каждый год.

И набрал Соломон колесниц и всадников; у него было тысяча четыреста колесниц и двенадцать тысяч всадников; и разместил он их по колесничным городам и при царе в Иерусалиме. И сделал царь серебро в Иерусалиме равноценным простым камням, а кедры, по их множеству, сделал равноценными сикоморам, растущими на низких местах (3 Цар. 10:23–27).

Он рыскал по всему миру в поисках сокровищ, трофеев и украшений. Его корабли привозили в израильские порты экзотические товары Востока и Африки. Он повсюду развернул строительство, на котором задействовал одновременно семьдесят тысяч грузчиков и восемьдесят тысяч камнерезчиков. Его дворец строился тридцать лет.

Из Египта Соломон привёз превосходные колесницы и самых лучших лошадей. Из Тира он импортировал самый лучший кедр и кипарис. Он разработал богатые залежи меди в пустыне, а собранное золото и серебро было для него, что олово и свинец.

Его блестящий ум был занят во всевозможных исследовательских проектах. “И говорил он о деревьях... говорил и о животных, и о птицах, и о пресмыкающихся, и о рыбах” (3 Цар. 4:33). Он жадно изучал ботанику, зоологию и биологию.

Он написал 3000 притчей, 1005 песен, псалмы 71–126, большую часть Книги притчей, Экклесиаст и Песнь песней Соломона.

Венцом его достижений было, несомненно, возведение храма в Иерусалиме. Работа началась на четвёртом году его царствования и продолжалась семь лет. Это обложенное сверкающим золотом здание было, возможно, самым красивым в мире.

Освящение храма было тщательно разработано и впечатляло, особенно, торжественным перенесением в него ковчега завета из скинии. Бог выразил Свое благоволение тем, что облачко славы наполнило здание. Молитва Соломона по этому случаю и по сей день остаётся самой возвышенной из всех когда-либо сходивших с человеческих уст. Он молился, опустившись на колени и возведя руки к небу. Своё мо-

ление он сопроводил принесением в жертву 22000 быков и 120000 овец.

Когда, наконец, праздник освящения завершился, Господь вторично явился Соломону со словами: “Я услышал молитву твою и прошение твоё... Я освятил этот храм, который ты построил”.

ГЛУБОКИЙ МРАК ЕГО ВЕЧЕРА

Если бы это не было описано так открыто и с такой очевидностью на страницах Библии, мы бы не поверили дальнейшей истории! Зло и добро вдохновенный автор описывает одинаково откровенно и непредвзято. Вот что мы читаем:

В старости Соломона жёны его склонили сердце его к иным богам, и сердце его не было вполне предано Господу, Богу своему, как сердце Давида, отца его. И стал Соломон служить Астарте, божеству сидонскому, и Милхому, мерзости аммонитской. И делал Соломон неугодное перед очами Господа и не вполне последовал Господу, как Давид, отец его. Тогда построил Соломон капище Хамосу, мерзости моавитской, на горе, которая перед Иерусалимом, и Молоху, мерзости аммонитской. Так сделал он для всех своих чужестранных жён, которые кадили и приносили жертвы своим богам (3 Цар. 11:4–8).

Он пережил свою популярность

Он обложил народ тяжёлым, непосильным налогом, склонил к принудительному труду, чем отвратил от себя тысячи людей. Они протестовали против тяжкого ига и были готовы к восстанию.

Он пережил свою любовь к Богу

Иегова дважды лично являлся ему. Господь снова и снова зримо благословлял его, больше других людей на земле. Всё, что только было хорошего, Бог дал Своему слуге. И всё же с высочайшей вершиной человеческого счастья Соломон пал в глубочайшую пропасть человеческой греховности! Умнейший и лучший во всём своём поколении, он стал величайшим отступником по ту сторону Голгофы, который даже свой народ привёл к махровому идолопоклонству. За всё это его называют “величайшим мудрецом и величайшим глупцом в истории человечества”.

Рассказ о сорокалетнем царствовании Соломона завершается такой краткой и безразличной фразой: “И почил Соломон с отцами своими”. Ни одного слова признательности. Ни-

какого выражения горя или сожаления. Очевидно, он умер в такую тёмную ночь отступничества, что кажется, что рассвет уже никогда не наступит! Мы надеемся, что его завершающее высказывание в Экклесиасте равносильно запоздалому публичному исповеданию: “Выслушаем сущность всего: бойся Бога и заповеди Его соблюдай, потому что в этом всё для человека” (Еккл. 12:13). Но Соломон не разрушил языческих идолов и их храмы, как можно было бы ожидать от раскаявшегося царя. Не изменилось и его отношение к Иеровоаму, на жизнь которого он покушался.

ВЕЛИКОЕ ПАДЕНИЕ СОЛОМОНА

Как нам, живущим спустя девяносто поколений, понять такое великое падение, какое мы видим в жизни Соломона? Начнём с того, что определённую роль сыграли мирская гордыня и тщеславие: “Я предпринял большие дела: построил себе дома, посадил себе виноградники... сделал себе водоёмы для орошения... завёл у себя певцов и певиц... чего бы глаза мои ни желали, я не отказывал им...” (Еккл. 2:4–10).

Как трудно, а может, и вовсе нереально, дни и ночи жаждать материального и при этом не терять из виду Того, кто всё это дарует тебе. *Где очень много золота, там обычно очень мало Бога.* Иисус говорил о богаче, у которого “много добра леж[ало]... на многие годы”, и всё же в Божьих глазах он был глупцом (Лк. 12). Павел предупреждал Тимофея:

А желающие обогащаться впадают в искушение, и в сеть, и во многие безрассудные и вредные похоти, которые погружают людей в бедствие и пагубу; ибо корень всех зол—сребролюбие, которому предавшись, некоторые уклонились от веры и сами себя подвергли многим скорбям...

Богатых в настоящем веке увещай, чтобы они не высоко думали о себе и уповали не на богатство неверное, но на Бога живого, дающего нам всё обильно для наслаждения; чтобы они благодетельствовали, богатели добрыми делами, были щедры и общительны, собирая себе сокровище, доброе основание для будущего, что-

Последствия греха

“Кораблекрушение, которое потерпел Соломон, без сомнения, самая ужасная трагедия в мире. И к такому финалу его, в конце концов, привела обыкновенная чувственность”.

Александр Уайт

бы достигнуть вечной жизни (1 Тим. 6:9, 10, 17–19).

В современной церкви нередкость христиане, которые на развлечения тратят больше, чем на религию, которые за один летний отпуск проматывают больше, чем жертвуют для Бога за целый год. Как нам нужен предостерегающий пример Соломона, самого большого отступника к Ветхому Завету!

На ложный путь Соломона увело греховное окружение идолопоклонников.

И полюбил царь Соломон многих чужестранных женщин, кроме дочери фараона: моавитянок, аммонитянок, идумеек, сидонянок, хеттеянок—из тех народов, о которых Господь сказал сынам Израилевым: “Не входите к ним, и они пусть не входят к вам, чтобы они не склонили сердца вашего к своим богам”. К ним прилепился Соломон любовью. И было у него семьсот жён и триста наложниц; и развертили жёны его сердце его. В старости Соломона жёны его склонили сердце его к иным богам, и сердце его не было вполне предано Господу, Богу своему, как сердце Давида, отца его (3 Цар. 11:1–4).

Три тысячи лет назад полигамия была очень распространена, и у царей обычно были гаремы. Некоторые рассуждают, что такого великого человека, как царь, просто честь обязывала подарить своему народу как можно больше потомков. Кроме того, браки были средством скрепления и гарантии политических союзов. Сосед надеялся, что царь вряд ли будет воевать с ним, если он станет его тестем! Конечно, нельзя сбрасывать со счетов притягательной силы искушения, похоти плоти. Следуя обычаю своего времени, Соломон прибав-

лял одну обладательницу красивого тела к другой—египтянок, моавитянок, аммонитянок, идумеек, сидонянок, хеттеянок—пока, в конце концов, число его жён не достигло семисот, а наложниц—трёхсот.

Этим чужестранкам было позволено отправлять свои национальные религиозные обряды и поклоняться своим идолам. Соломон даже присоединился к ним и “стал служить” Астарте и Милхому, построил “капище” Хамосу и Молоху “на горе, которая перед Иерусалимом”, неподалёку от храма. “Жёны его склонили сердце его к иным богам”. Через несколько столетий Неемия скажет о нём: “...Бог поставил его царём над всеми израильтянами; и однако же чужеземные жёны ввели в грех и его” (Неем. 13:26). В конце Соломон предстаёт перед нами как старый сладострастник, слепой ко всему духовному и святому.

СЛОВО ПРЕДОСТЕРЕЖЕНИЯ

Если Соломон, которого так обильно благословил и любил Бог, всё-таки пал, то кто может быть уверен, что устоит? Если его, дважды общавшегося с Богом и возвеличенного, как никто из смертных своего поколения, смогли увести в сторону греховные связи, то кто свободен от искушения? Если он, долгие годы прожив в служении Богу и даже построив славный храм, в старости отпал от Него, то никто не застрахован от этого до конца жизни.

Яркий свет утра, ослепительный блеск дня и глубокий мрак вечера—по такому пути шла жизнь Соломона. Да не случится такого с нами. “Могущему же соблюсти вас от падения и поставить пред славой Своей непорочными в радости, единому премудрому Богу Спасителю нашему через Иисуса Христа, Господа нашего, слава и величие, сила и власть прежде всех веков, ныне и во все веки” (Иуда 24, 25).